

HUAIBEIJIUYE



淮北市7.15世界技能日宣传活动现场。(资料照片)

■通讯员 李云 刘环

近年来,淮北市人社局以建设知识型、技能型、创新型劳动者大军为目标,以服务经济社会发展为根本,建立完善培养、选拔、使用、激励技能人才工作体系,初步构建了“橄榄型”结构技能人才队伍,为促进就业稳定和经济高质量发展提供了强有力人才支撑。

构建终身职业培训体系

一是坚持以产业发展为导向。围绕淮北市煤电、装备制造等传统优势产业和新型煤化工、电子信息、高端装备制造等战略性新兴产业,组织技工院校开设工业机器人应用与维护、数控加工、电子商务、无人机操控等专业,为淮北培养符合产业发展方向的高技能人才。引导职业培训学校围绕市场急需紧缺职业加大家政、养老服务、托幼、保安、汽修等技能培训力度,不断提高职业培训的有效性和针对性。二是坚持以培训促进就业。2018年以来,面向企业在岗职工开展以高级工为重点的技能提升培训22151人,面向与企业签订1年以上劳动合同的新录用人员开展岗前培训19052人,面向毕业年度高校毕业生、城镇登记失业人员等重点就业群体开展就业技能培训15681人,面向建档立卡农村贫困劳动者开展免费技能培训941人,提升了各类劳动者的职业技能和就业质量,培养了大批社会紧缺、企业急需的技能劳动者,有效缓解技能人才短缺的结构性矛盾。三是创新技能人才培养模式。在全省率先开展“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”的企业新型学徒制培养,淮北矿业集团公司与淮北煤电技师学院开展校企合作,组织705名职工参加新型学徒制培训,形成以企业为主体,技工院校为基础,政府推动与社会支持相结合的新型技能人才培养体系。2018年以来,全市新增技能人才51283人、其中技

师和高级技师657人。

构建技能人才培养平台

一是实施新技工系统培养。目前,全市共有技工院校2所,民办职业培训学校45所,2020年,全市技工院校开展新技工系统培养1627人,提前超额完成全年民生工程任务,受到省人社厅通报表扬。二是创办技能大师工作室。目前,淮北市建有技能大师工作室15个,其中国家级技能大师工作室3个,省级技能大师工作室3个,市级技能大师工作室9个,搭建高技能人才研修平台,深化工学结合、顶岗实习人才培养模式。三是创建高技能人才培训基地。淮北煤电技师学院成功获批国家级高技能人才培训基地,淮北技师学院成功获批省级高技能人才培训基地项目。煤电技师学院杨杰、王忠才、谢彪、扣红卫等4位技能大师帮带50名徒弟,并开展机电设备维修调研和编写教材等工作,针对煤矿现场存在的难题,送教送训到

一线,充分发挥技能大师“传帮带”作用。

发挥技能竞赛引领作用

一是加强竞赛统筹管理。制定《淮北市职业技能竞赛管理暂行办法》《淮北市职业技能竞赛经费管理细则》,加强对全市职业技能竞赛的指导,建立完善政府、行业、企业、院校等多方共同参与的职业技能竞赛体系。二是大力弘扬工匠精神。对在技能竞赛中表现优异的选手将推荐参加“淮北市五一劳动奖章”“相城工匠”“淮北市技术能手”等评选活动,激发全社会学技术、练本领、比技能的热情,充分发挥竞赛在技能人才选拔激励方面的引领示范作用。三是以赛促练浓氛围。2019年以来开展各类型市级职业技能竞赛36项,涉及工种17个,通过竞赛晋升职业技能等级,破格晋升高技能人才45名。

建立“技高者多得”激励政策

一是搭建人才成长立交桥。打破职业技能评价与专业技术职称评审界限,在工程技术领域落实职业技能等

级与相应职称比照认定政策。获得高级工职业资格后从事技术技能工作满2年,可申报评审相应专业助理工程师;获得技师职业资格后从事技术技能工作满3年,可申报评审相应专业工程师;获得高级技师职业资格后从事技术技能工作满4年,可申报评审相应专业高级工程师。

二是实施技能提升奖补政策。依法参加失业保险,累计缴纳失业保险费36个月(含36个月)以上的职工取得初级工、中级工、高级工、技师、高级技师职业资格证书,分别按每人1000元、1500元、2000元、3500元、5000元的标准补贴。三是开展高技能人才评选工作。目前,淮北市有中华技能大奖获得者1名、全国技术能手9名、江淮杰出工匠1名、安徽省技能大奖获得者6名、安徽省技术能手12名。对获得江淮杰出工匠、安徽省技术能手,在省级奖励基础上,市级追加奖励每人5万元、2万元、1万元,提升技术工人职业获得感和荣誉感,激发全体劳动者学知识练技能的积极性。



淮北市镶贴工职业技能竞赛现场。(资料图片)



淮北市网络与信息安全管理职业技能大赛现场。(资料图片)

市人社局党组召开2020年度民主生活会暨中央巡视整改专题民主生活会

■通讯员 陈杰

本报讯 2月25日,市人社局党组召开2020年度民主生活会暨中央巡视整改专题民主生活会。此次会议根据市委统一部署,围绕主题,联系人社工作实际,局领导班子开展了严肃的批评和自我批评。会议由局党组书记、局长岳军芝主持,市直机关工委委员、市直机关工会主席、三级调研员潘红旗,市纪委监委一室主任王向军等有关同志到会指导。

市人社局党组对开好本次民主生活会高度重视、精心组织,会前,围绕会议主题广泛征求了意见建议、深入开展了谈心谈话,并紧密结合习近平总书记指出的党员干部精神懈怠“四个有的”表现、中央巡视反馈意见整改及新一轮“三个以案”警示教育工作要求,认真撰写对照检查材料。会上通报了领导班子“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会和中央脱贫攻坚专项巡

视“回头看”整改暨深化“三个以案”警示教育专题民主生活会整改落实情况,以及会前征求意见情况。

岳军芝代表局领导班子进行对照检查,并带头作个人对照检查发言,随后,其他党组成员逐一发言进行对照检查,相互开展批评。

潘红旗同志对市人社局局民主生活会召开情况表示充分肯定,并要求班子成员敢于担当,严格落实从严治党主体责任,切实抓好问题整改,做好党史学习教育和新一轮深化“三个以案”警示教育工作。

岳军芝在表态发言中指出,人社工作涉及面广,且关乎百姓切身利益,要从大处着眼、小处着手,确保政策落实落细。一要切实强化思想政治建设。坚持党的政治建设摆在首位,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。开展好党史学习教育,传承红色基因、牢记初心使命,筑牢迈进新征程、奋进新时代的思想根基,引导干部职工进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二要切实担当作为履职尽责。坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥民生保障部门作用,全面落实稳就业、保居民就业工作,统筹推进社会保障、人事人才、劳动关系、公共服务等各项工作,以

强大的斗争精神开创人社工作新局面。三要从严抓好自身建设。全面落实从严治党主体责任,认真抓好习近平总书记提出的党员干部精神懈怠“四个有的”表现问题整改,始终保持敢闯敢拼、斗志昂扬的精神状态。开展好新一轮“三个以案”警示教育,努力打造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。四是全力抓好整改落实。完善整改落实“四清单”,细化整改措施,扎实做好“后半篇文章”,真正做到高质量有实效。同时,结合中央巡视反馈问题整改,以务实过硬的措施一体推动人社工作再上新台阶,以更加优异的成绩庆祝建党100周年!



“2021年春风行动”送岗位暖民心

■通讯员 刘环 孙鹏

象,长江禁捕退捕渔民以及有用工需求的企业等用人单位。

“2021年春风行动”专项服务活动,重点是做好“两引导一协同”。引导农民工等务工人员有序外出,畅通输入地输出地信息对接,对有集中外出需求的,适时开展“点对点、一站式”输送服务。引导就地就近就业,通过组织参与春播春种、结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面基础设施建设、以工代赈项目以及公益性安置等,促进留乡农民工等服务对象就业增收。活动中,各部门还将推动就业服务、职业培训、权益维护协同联动。同时,我市将严格落实疫情防控常态化、安全生产等要求,消除隐患,防范风险。

市政务服务中心人社局窗口开展政务服务地图自查工作

■通讯员 朱伊青

本报讯 近日,根据市数据资源局对政务服务地图供给能力精准性进行核查的工作要求,市政务服务中心人社局窗口认真组织开展7×24小时政务服务地图自查工作。

这次自查主要对涉及就业登记等184项政务服务事项进行自查,自查内容包括:地图打点是否准确,事项关联是否缺失,手机办、自助办、窗口办、网上办、智慧办等是否便捷,场所配置及名称是否规范等。

7×24小时政务服务地图

下一步,市人社局将继续做好7×24小时政务服务地图的宣传推广工作,切实增加政务服务地图有效用户和有效访问量,尤其是引导群众通过7×24小时政务服务地图办事,增加地图办事的办件量。

我市开展稳岗留工送培训专项行动

■通讯员 高媛媛

势的总体稳定。

大力推行“线上线下”相结合的培训模式,积极引导企业、培训机构依托人社部推荐的54家线上培训平台开展线上技能培训,并严格做好实操教学的疫情防控工作,确保培训安全有序地开展。

县区人力资源和社会保障局还将组织各类培训资源,面向企业开展专项活动,向企业提供至少3次职业培训信息、推送至少1次培训政策咨询,推荐至少1个适合的培训项目,把优惠政策送到企业手中。

ZHENGCEJIEDU

职业技能培训政策宣传(一)

岗前技能培训政策问答

问:企业组织新录用人员培训有什么补贴政策?

答:1.组织新录用人员培训的企业范围。我省行政区域内具有独立法人资格的各类企业及其依法设立的二级法人单位,以及省外注册公司在我省成立的子公司。

岗前技能培训,根据培训合格人数,按不低于人均800元标准给予企业培训补贴。”

——《安徽省政府办公厅关于印发安徽省职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)的通知》(皖政办〔2019〕24号)

2.宣传语:

企业招录新员工,集中组训练技能;

岗前培训合格了,800补贴企业领。

淮北市职业技能培训对接联系方式:

市人社 0561-3195768;

濉溪县人社局 0561-7501636;

相山区人社局 0561-

3193806;

杜集区人社局 0561-3091298;

烈山区人社局 0561-4685592;

市高新区人社局 0561-4336152。

市人社局职业能力建设科供稿

1.政策条文:

“对企业开展的新录用人员